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بيت لحم / Bayt Laḥm   Belén

Belén es una ciudad de Cisjordania, situada a unos 9 km al sur de Jerusalén y enclavada en los montes de Judea. Desde diciembre de 1995, se encuentra administrada por la Autoridad Palestina. Su población es de 27.000 habitantes, siendo la mitad musulmanes y la otra mitad cristianos, en su mayoría ortodoxos. 
· Su nombre proviene, en las lenguas habladas tradicionalmente en la región, de:

· بيت لحم (Bayt Laḥm) ‘casa de la carne’[en árabe
· בית לחם (Bet Léḥem o Bet Láḥem), en hebreo
· Bêṯ Léḥem, o Bêṯ Lāḥem (‘casa del pan’) en hebreo tiberiano
· Bêth Lahamu (‘casa del dios Lahamu’) en idioma cananeo.

   La ciudad tiene gran significado religioso para los cristianos y musulmanes al ser, de acuerdo con la Biblia, el lugar de nacimiento de Jesús de Nazaret según los evangelios de Lucas y Mateo. Es también un importante lugar de peregrinación para los judíos, que veneran la tumba de Raquel situada a la entrada de la ciudad y para los que la ciudad es lugar de nacimiento y de coronación del rey David.

    El gobierno de Israel ha rodeado la ciudad de murallas y pasos de control para evitar ataques terroristas, impidiendo el libre tránsito de los habitantes y limitando los intercambios comerciales. Esto ha provocado una gran disminución del turismo, una de las principales fuentes de ingresos de la ciudad.
   Traducción de los términos: 1. Heb. jâtsêr, "lugar enclaustrado", "Aldea [caserío,  pueblo]" (Gn. 15:16; Is. 42:11); también se denominaba así al asentamiento temporario de un pueblo nómada.  2. Heb. kâfâr, "aldea", como lo indica también la  palabra kafr, del árabe moderno (1 Cr. 27:25; Neh. 6:2).  3. Heb. bânôth (plural de  bath, "hija", con el significado de "dependencia" de otra ciudad;* Nm. 21:25, 32;  32:42; 2 Cr. 28:18).  4. Gr. kom (Mt. 9:35; 14:15; etc.).
  A diferencia de las ciudades, generalmente las aldeas eran asentamientos que 

carecían de protección (sin embargo, jâtsêr indicaría que la población disponía de  algún muro o vallado protector).  En algunos casos "aldea" se puede referir a un mero asentamiento y no a una propiamente dicha.  
    En otros, a un tipo de poblado en el que  las casas estaban unidas por sus paredes laterales y rodeaban una plaza rectangular  central. 
 Aldeas de esa clase todavía se encuentran en el Cercano Oriente: las casas  dan hacia esa plaza central, y todo el conjunto tiene una sola entrada -que es una abertura entre 2 casas- que se puede cerrar de manera segura.  
    Los habitantes de las aldeas abiertas siempre acudían a una ciudad vecina por refugio en casos de necesidad, razón por la que se consideraban "dependencias" de las ciudades  amuralladas y nunca figuran por nombre en el AT (además, sólo se las menciona en  plural).  El NT no establece una marcada diferencia entre ciudades y aldeas, y descubrimos que las 2 palabras se aplican a Belén (Lc. 2:4; Jn. 7:42) y a Betsaida  (Lc. 9:10; Mr. 8:22, 23).  Para las autoridades romanas, una ciudad era más  importante que una aldea, porque aquélla poseía ciertos derechos que ésta no  gozaba.

DATOS BIBLICOS Y RECUERDOS 

http://www.avatierrasanta.com/lugares/belen.html
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              Iglesia de los pastores                  y                   rebaño local reciente
    Belén (“casa del pan”) se encuentra a unos 8 kilómetros de Jerusalén, 770 m de altitud, entre dos colinas y limita con el desierto de Judea.  Es sabido que ahí nació Jesús bajo el reinado de Herodes.  Actualmente una de sus principales actividades es la de elaborar productos religiosos especialmente en madera de olivo y el nácar (actividad introducida por los franciscanos en el siglo XVI).  Hoy la habitan cristianos y musulmanes, aunque cada vez es menor la presencia cristiana por las dificultades que se les presentan. 
   Para llegar hoy hay que pasar los rigurosos controles israelíes en la línea de división con el territorio del gobierno palestino en el que cruza el muro de protección frente al terrorismo palestino.  Ha sufrido un cambio (aumento de población musulmana) tras la guerra de 1948 por la llegada de refugiados.
     Mencionada por primera vez en la Biblia en relación con la muerte de Raquel (esposa de Jacob y madre de José y Benjamín en Gen 35,19).  La tumba de Raquel (tras dar a luz a Benjamín) está camino de Belén bajo una sencilla cúpula reconstruida en 1841 y que casi no se ve por el muro de seguridad. Es venerada por musulmanes, cristianos y judíos, y en ella que las madres piden protección para sus hijos:

“Murió Raquel, y la enterraron en el camino de Efratá, hoy Belén, Jacob erigió una estela sobre su sepulcro, la misma estela que aún está en el sepulcro de Raquel” (Génesis 35,16)

    “…durante el viaje se me murió Raquel, en tierra de Canaán, cerca de Efratá; y la enterré allí, en el camino de Efratá, hoy Belén”; (Gen 48,7).

   “Es Raquel que llora por sus hijos, y no quiere consolarse, porque ya no viven” (Mt 2,18; Jer 31,15).

    Belén fue asignada a Judá (Jos 15,59) y poblada por los hijos de Efrat, por lo que primero fue llamada Efrata.  Es la patria del rey David y sus antepasados (1 Sam 17,12) “Era David hijo de un efrateo de Belén de Judá, llamado Jesé”. En sus alrededores guardaba David los rebaños de su padre y allí fue ungido rey de Israel por Samuel. De ella se dijo que "¿No dice la Escritura que del linaje de David y de la aldea de Belén ha de venir el Mesías?" (Jn 7, 42).

    Cerca de Belén pasaba el acueducto que llevaba agua a Jerusalén. En sus alrededores había grutas naturales que servían de refugio a los pastores.  En el siglo XIV llegan los franciscanos a Belén que enseñan profesiones artesanas a los habitantes para ayudarles a salir de su pobreza.  Con la dominación musulmana y turca va perdiendo importancia hasta quedar convertida en casi nada, hasta el siglo XIX en que resurge gracias a un predominio de habitantes cristianos.
   Frente a la Basílica de la Natividad está la animada plaza de Manger y tras ella unas calles que si da tiempo se merecen un paseo para conocer más profundamente Belén.

A unos 300 metros de la Basílica está la llamada Gruta de la Leche. La iglesia está sobre el lugar en el que según la leyenda la Virgen se paró a dar de mamar a l niño encima de una piedra y cayó leche sobre la roca y toda se volvió blanca. Es  iglesia sencilla y bonita a la que mujeres cristianas y musulmanas acuden a pedir poder amamantar a sus hijos y fecundidad.  Unas monjas hacen adoración al Santísimo permanentemente.
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 “Y tú, Belén, Efrata, la más pequeña entre los clanes de Judá; de ti me saldrá el que ha de reinar en Israel” (Miqueas, 5,1).
 “Había unos pastores en aquella comarca, que pernoctaban al raso y velaban por turnos su rebaño. Se les presentó un ángel del Señor, y la gloria del Señor los envolvió en su luz (…) No, puse os traigo una buena nueva (…) os ha nacido hoy en la ciudad de David un salvador, que es el Mesías, el Señor (…)” (Lc 2,8). 
 

BASÍLICA DE LA NATIVIDAD 

    La Gruta del Nacimiento fue venerada por los primeros cristianos, pero ha sufrido muchísimo desde entonces.
· S. II.- Los romanos la profanan en el año 135, plantando allí un bosque consagrado a Adonis, que providencialmente permitió conocer el lugar exacto en los que los primeros cristianos veneraban el lugar del nacimiento de Cristo.
· S. IV.- Santa Elena, la madre de Constantino, ordenó talar el bosque e hizo construir una basílica (326) sobre la Gruta.
· S.VI.- La revuelta de los samaritanos de Nablús (529) la destruyen.  El 590 Justiniano la reconstruye, dándole la forma actual, lo que le convierte en uno de los templos más antiguos del mundo.
· S.VII.- La invasión persa (614) respetó la basílica en atención a los mosaicos de los Reyes Magos (ya que se identificaron con su ropaje).  Incluso Omar y los omeyas oraron en el transepto sur.
· S. XI.- En 1009 también Hakim la respetó.
· S.XII.-  La noche de Navidad de 1100 fue coronado en Belén Balduino I, primer rey del Reino de Jerusalén y en 1109 lo fue su sucesor, Balduino II.  En 1165 los cruzados restauraron la basílica y colocaron, entre otras cosas, los mosaicos de los muros (de los que aún hay restos) y suelo de mármol que luego los musulmanes llevaron a la Basílica de la Roca.

· S. XIII.- Por la ocupación musulmana Belén quedó destruida y prácticamente abandonada.

· S.XIV.-  Los franciscanos toman posesión del santuario en 1347 y empieza la repoblación.

· S. XVIII.-  En 1752 los franciscanos son desalojados por los ortodoxos de la Basílica y de la Gruta.  Los griegos ortodoxos y los latinos, católicos, han tenido muchos enfrentamientos por la estrella de plata.

· S. XIX.- Por varios enfrentamientos Belén se convierte en cristiana porexpulsión de los musulmanes por orden del Bajá turco.

· S .XX.- Tras la creación del estado de Israel, en Belén se ha acogido a musulmanes que han llevado a que la población cristiana sea minoritaria.
    En sus tiempos fue una de las más bellas del mundo cristiano.  La fachada (S. VI) reforzada con contrafuertes, tienen tres puertas, reducidas hoy a un bajo y estrecho pasaje (hecho al parecer para, según unos impedir que la gente entrase a caballos, y según otros poder matar a quien entrase por él en alguno de los asedios que ha sufrido).

   Se entra en la basílica por el antiguo nártex que ahora es muy oscuro por el cegamiento de las ventanas.

     Dentro podemos contemplar cuatro hileras de columnas de piedra rosada decoradas por los cruzados, con pinturas de santos, que evidentemente necesitan restauración (las pinturas son del siglo XII).  El techo es de madera de cedro del Líbano, pero está muy deteriorado (fue restaurado a instancias de fray Andrés de Montoya, franciscano español en los años 1717-1725).  En el suelo se ven restos del mosaico del pavimento de tiempos de Constantino.  En el deterioro del templo contribuyó incluso que los turcos se entretenían disparando con arcabuces al nácar que había en los mosaicos, destruyéndolos casi completamente.

   Junto a ella está la iglesia franciscana de Santa Catalina (una puerta la comunica con la basílica).  En ella está la gruta de San Jerónimo (vivió aquí entre el 384 y el 420 traduciendo la Biblia al latín -la famosa Vulgata - desde el hebreo antiguo y la Biblia de los Setenta).  Antes se pasa por la cueva de los Santos Inocentes que tiene al otro lado la gruta de la Natividad, ya que son parte de la misma gruta.  El claustro fue restaurado por Barluzzi en 1947 aunque solo quedan 20 de los 64 capiteles originales.  A la derecha está la imagen del Niño de Belén (de madera de cedro de España, de la casa Reixach de Barcelona, 1921, que se emplea en ocasiones especiales para veneración).
  Debajo del coro se encuentra la gruta de la Natividad, con dos pequeñas escaleras laterales de bajada para poder acceder a ésta.


 La Vulgata es una traducción de la Biblia del hebreo al latín vulgar que San Jerónimo hizo al comienzo del siglo V para hacer más comprensible la Biblia. Antes solo se tenía la de los Setenta (en griego). Se llama así por la frase vulgata editio (edición para el pueblo). 
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GRUTA DE LA NATIVIDAD 
    La Gruta está debajo del presbiterio y se baja por la escalera semicircular de la derecha y se sube por la de la izquierda.  La gruta tiene forma rectangular con un pequeño ábside en el centro.  Era la gruta-almacén de la casa, con acceso externo independiente que daba al este para destinarla al animal familiar.  En realidad no era una simple cueva sino una cueva en un sistema de cuevas.  El altar del nacimiento es de los ortodoxos pero el resto de la gruta es de la iglesia católica.

     La gruta ya la citaba San Justino Mártir sólo cien años después de Cristo.  Y en el temprano año de 248 escribía Orígenes que "en Belén se muestra la cueva en la que nació, y en la cueva, el pesebre donde fue reclinado, envuelto en pañales; todo esto es conforme con lo narrado por el Evangelio.  Esto es de todos conocido y divulgado en la región e incluso reconocido por los enemigos de la fe: que en aquella cueva nació Jesús, a quien adoran y admiran los cristiano".  La gruta fue venerada desde los primeros tiempos por la comunidad judeocristiana.

    Debajo de éste (entrando a la derecha) hay una estrella de plata que indica el nacimiento de Jesús: "Hic de Virgine Maria Jesus Christus natus est" (= Aquí nació Jesucristo de la Virgen María).  Esta estrella de plata no es la original, sino que lleva grabada la fecha del años 1717 aunque no fue modelada ese año, porque el problema que la inscripción molestaba a los griegos ortodoxos (entonces copropietarios de la Basílica junto con los padres franciscanos).  En 1717 los cristianos latinos colocaron una estrella en el lugar en que nació el niño Jesús, que había sido fabricada con los reales de a ocho que enviaba España.  Los latinos y ortodoxos griegos se alternaron en el control de la gruta.  Los ortodoxos querían quitar la estrella porque era latina y creían contradecía los derechos que invocan (entre otras cosas porque tiene el texto en latín).  
    En 1842 los ortodoxos intentaron arrancarla (violando el Statu Quo), por lo que en la noche del 22 de diciembre de ese año los franciscanos la clavaron con fuerza.  El 24 de abril de 1845 los ortodoxos intentaron arrancarla de nuevo hasta que lograron su desaparición el 12 de octubre de 1847 parece ser que la enviaron al monasterio griego de San Sabas, en el desierto de Judea).  Las protestas del embajador de Francia en nombre de las naciones latinas lograron la aplicación del “Statu Quo” y que en 1853 se colocara de nuevo la estrella.  Para ello fue necesario mucho esfuerzo por el embajador francés y dinero conseguido por el franciscano español José Llauradó, con el que se pudo hacer una estrella idéntica, que se pudo colocar en el mismo lugar que estaba la anterior y que es la que vemos hoy, y que fue colocada por el enviado del Sultán el 23 de diciembre de 1852, hallándose presentes el bajá de Jerusalén, el cónsul francés Botta y el superior franciscano de Belén.  A este acto solemne no asistieron el patriarca latino, ni griegos, ni armenios.

    Aun así, el 25 de abril de 1873 grupos de griegos invadieron la Basílica e hirieron a ocho franciscanos, saquearon el pesebre, estropearon los cuadros y tapices y robaron objetos, por lo que el sultán colocó un guarda junto al altar del nacimiento y las paredes se cubrieron de tela de amianto regalada por el presidente de Francia Mac-Mahon (1874) para impedir nuevos intentos de incendio.
La última sangre franciscana fue el 5 de enero de 1928, aunque ahora ya no hay violencia en las relaciones entre franciscanos y griegos ortodoxos.

   Bajando a la izquierda se encuentra la capilla del pesebre oculta por una horrenda verja y frente a ella está el altar de los Reyes Magos, ambos de los católicos.
“José subió de Galilea, de la ciudad de Nazaret, a Judea, a la ciudad de David, que se llama Belén, por ser él de la casa y de la familia de David, para empadronarse con María, su esposa, que estaba encinta” (Lc 2,4).

Más información http://198.62.75.4/www1/ofm/sites/TSbintro_Es.html
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CAMPO DE LOS PASTORES (BET SAHUR) 
   Cerca de Belén está Beit Sahur (“campo de los pastores”) que es donde se cree que el ángel se apareció a los pastores a anunciar el nacimiento del Niño Jesús, donde ha una cripta que es el resto de una iglesia.  La iglesia representa una tienda de pastores, es obra de Barluzzi en 1954 y fue donada por Canadá.
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 Historia  posterior de Belén y sus avatares
   Antigüedad
     Belén era una ciudad cananea 3000 años a. C., época en la que los cananeos asentados en la región levantaron pueblos rodeados de murallas para protegerse. Adoptaron el dios caldeo de la fertilidad Lahmo (o Lahmu) con el nombre de Lahama, al que levantaron un templo en la actual colina de la Natividad, que dominaba el valle fertil que se extiende al pie de la ciudad. De su nombre deriva el actual nombre de Beit Lahama, casa de Lahama.
   La ciudad es mencionada en torno al año 1350 a. C. en las Cartas de Tell al-Amarna, escritas por el gobernador egipcio de Palestina al faraón Amenhotep III, describiéndola como un importante lugar de descanso para los viajeros que iban de Siria y Palestina a Egipto. En 1200 a. C. los filisteos gobernaban el país, al que llamaron Palestina.5
Tradición bíblica
    A finales del II milenio a. C. la población pertenecía a la tribu de Judá. La tradición judaica considera la ciudad la cuna del rey David, que daría una gran fuerza política al naciente reino de Israel y bajo el cual el reino adquiriría un gran esplendor. Ello llevaría a que nueve siglos después (David es del siglo X antes de Cristo) la ciudad fuera asociada a otro gran personaje argumentado como su descendiente: Jesús de Nazaret (según el Evangelio de Lucas 2, 4-15; y Evangelio de Mateo 2, 1), lugar donde los profetas habían anunciado que nacería el Mesías (Miqueas 5, 1 y siguientes), pero también donde vio la luz el rey David (Primer Libro de Samuel 16,1.11-13). 
    Precisamente el nacimiento de Jesús en este lugar se debió a que José de Nazaret, esposo de María (madre de Jesús), era descendiente de David, y como el país se hallaba bajo dominación romana, sus habitantes debían acudir a su localidad de origen para empadronarse, de cara a que la potencia ocupante elaborase el censo fiscal. El Evangelio de Lucas lo refleja así:
    En aquellos días apareció un decreto del emperador Augusto ordenando que se empadronasen los habitantes del imperio. Este censo fue el primero que se hizo durante el mandato de Quirino, gobernador de Siria. Todos iban a inscribirse a su ciudad. También José, por ser de la estirpe y familia de David, subió desde Galilea, desde la ciudad de Nazaret, a Judea, a la ciudad de David que se llama Belén, para inscribirse con María, su esposa, que estaba encinta. Lc 2, 1-5

Edad Media






Basílica de la Natividad.

Al final del siglo IV, con la partición del imperio romano Belén pasó a depender de Bizancio y se convertió en un importante centro religioso: se levantaron iglesias, monasterios y conventos. El emperador Constantino I el Grande mandó construir, en el lugar donde se había producido el nacimiento de Jesús, la basílica de la Natividad, que constituye el mayor atractivo religioso y turístico de la ciudad.
     En 529, la revuelta de los samaritanos contra el imperio bizantino asoló la ciudad y sus alrededores: la muralla de la ciudad y la basílica fueron destruidos, pero una vez la revuelta aplacada, la iglesia fue restaurada por el emperador bizantino Justiniano I y la muralla restaurada. 
     En 614 Palestina fue invadida por los persas, y en 637 el califa Umar ibn al-Jattab visitó Belén y estableció relaciones amistosas con las autoridades eclesiásticas cristianas. La política de tolerancia practicada por los omeyas se mantuvo hasta 1009, cuando el califa fatimí al-Hakim lanzó campañas de persecución contra los cristianos; respetó sin embargo a la rica comunidad cristiana de Belén para seguir recibiendo sus tributos. 
    En 1099 fue conquistada por los cruzados que fortificaron la ciudad e instalaron una comunidad agustiniana. Suplantaron a las antiguas autoridades cristianas de la ciudad e impusieron el uso del latín. El día de Navidad de 1100, Balduino I, primer rey del Reino Latino de Jerusalén, fue coronado en Belén, y ese año fue establecido un obispado católico en la ciudad.5
     1187En , el ayubí Saladino venció a los cruzados y conquistó Belén. En un primer tiempo expulsaron a los agustinianos y las relaciones con Occidente fueron cortadas, privando a la población de buena parte de sus recursos. Pero en 1244 dos tratados firmados con monarcas europeos permitieron a los agustinianos regresar y reabrir el paso de los peregrinos a la ciudad. Al poco tiempo, en 1250, la conquista del país por los mamelucos circasianos acabó con la tradición de tolerancia y convivencia que caracterizó la historia de Belén. En 1263 las torres y las murallas fueron derrumbadas y las autoridades cristianas expulsadas. El siglo siguiente vio un restablecimiento paulatino de las influencias occidentales; se instaló una comunidad de franciscanos y los agustinianos regresaron.5
Edad Moderna
     En 1517 los turcos conquistaron Palestina, y en Belén empezó un periodo de conflictos entre los franciscanos y los ortodoxos griegos por la posesión de los santuarios, que habría de durar siglos. Los lugares santos del cristianimo pasaban de una comunidad a otra según el favor del que gozaban sus naciones de origen ante el califa otomano, por lo que estas disputas religiosas alcanzaron rápidamente dimensiones de política internacional. A finales del siglo XVIII el pueblo de Belén se había familiarizado con las costumbres y gustos europeos gracias al contacto permanente con los peregrinos cristianos, y su situación económica se había visto mejorada.5
Edad Contemporánea





Calles de Belén en la actualidad

   Egipto gobernó la región a partir de 1831 durante una década ensombrecida por una violencia creciente. En 1843, el valí de Egipto Ibrahim Bajá mandó desarmar a la población y destruir el barrio musulmán de Belén en represalias por el asesinato de uno de sus allegados. En 1841, el imperio otomano recuperó el gobierno de Palestina. Los habitantes tuvieron que cumplir con un servicio militar obligatorio, se impusieron fuertes impuestos y el desempleo aumentó. Ante la degradación de su situación muchos habitantes de Belén emigraron al extranjero, en particular a Iberoamérica, en busca de mejores perspectivas.
   Con la Primera Guerra Mundial se terminó el gobierno otomano en 1917, y Palestina pasó bajo mandato británico en 1922. Belén contaba entonces con 8.000 habitantes..
    En 1947, en el Plan de Partición de Palestina propuesto por la ONU, fue designada junto a Jerusalén como territorio internacional administrado por Naciones Unidas, una vez expirase el mandato británico. Sin embargo, tras la primera guerra árabe-israelí que estalló inmediatamente después, Belén fue ocupada por Transjordania, junto al resto de Cisjordania, para conformar en 1950 el Reino Hashemita de Jordania.
   En 1967, durante la Guerra de los Seis Días, fue ocupada por los israelíes al igual que el resto de Cisjordania, hasta el 22 de diciembre de 1995. En esa fecha, a raíz de los Acuerdos de Oslo, fue transferida como parte del territorio autónomo administrado por la Autoridad Nacional Palestina
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