
Biografía de San Marcos Evangelista
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    Los documentos más antiguos que hablan de San Marcos aseguran que Marcos estuvo al lado de San Pedro, en Roma, como intérprete y redactor de la Buena Nueva, primeramente en la catequesis oral y después en la composición -guiado por el Espíritu Santo- de aquel admirable texto que es el Evangelio más condensado de la vida, los milagros y la muerte de Jesús. 

  Un sabio afirmó que "el evangelio de San Marcos es el libro más importante que se ha escrito", pues todo indica que fue el primer evangelio que se escribió, que estuvo basado en el testimonio del mismo San Pedro y que de él sacaron mucho material los otros tres evangelistas.

   La primera vez que habla de Marcos el libro de los Hechos de los Apóstoles, es en el capítulo 12, versículos 12-16, cuando relatan la salida milagrosa de San Pedro, de la cárcel, por obra del ángel que le abre las puertas y se dirige "a casa de María, madre de Juan, por sobrenombre Marcos, donde muchos hermanos se hallan congregados en oración".

   Quizá era un niño o jovencito cuando Jesús fue condenado a muerte. Dice su Evangelio que cuando Jesús fue apresado en el Huerto de los Olivos, le seguía un joven envuelto en una sábana para curiosear, a ver en qué paraba todo aquello. Es muy posible que este joven fuera el mismo Juan Marcos.

   Todo parece indicar también que Jesús tuvo estrecha amistad con los padres de Juan Marcos y que éste escuchara, en muchas ocasiones, los discursos de Jesús. Fue acaso él uno de los primeros bautizados por San Pedro.

   El que era un niño el año 30, por el 44 ya era todo un hombre y decidió marcharse a evangelizar con su primo, José Bernabé. Acompañó a Pablo y Bernabé en sus recorridos apostólicos por Chipre y otras ciudades. Dejó su estancia en   Jerusalén estaba abierta a la primitiva comunidad Cristiana. 
 Algunos estudiosos han creído que había dos Marcos pero la mayoría de los investigadores, tanto católicos como heterodoxos, sostienen la identidad de un solo Marcos discípulo de Pedro. 
    Es posible que, como su primo de Bernabé,  fuera como él de estirpe sacerdotal. Afirma por una parte la tradición que Marcos nunca habría oído personalmente la predicación del Señor. Tal vez haya conocido al grupo de seguidores sin llegar a ser propiamente discípulo.
   Y cuando Pedro fue liberado milagrosamente por un Ángel de dirigió a aquella casa de Maria (Hech.  12. 12-17 ). Ello demuestra la estrecha relación existente lo que se corrobora en la primera Epístola de Pedro cuando llama a Juan (Marcos) hijo suyo, expresión de afecto ya que fue el propio Pedro quien le bautizó. 
    

    La liberación de Pedro se produjo en el año 42 y dos años mas tarde cuando Pablo y Bernabé vuelven de Jerusalén tomaron consigo a Juan, llamado Marcos (Hech 12I, 25 ) y entonces intervino en la primera expedición apostólica de Pablo (Hech. 13, 5 ). También intervino Marcos en la evangelización de la Isla de Chipre de donde era oriundo Bernabé. En el  Nuevo Testamento incluye varios detalles biográficos sobre su persona, si bien de forma fragmentaria y, en ocasiones, contradictoria. La crítica moderna considera como única mención fiable esa referencia a su tarea junto a san Pablo, de quien habría sido discípulo .


     Pablo y Bernabé salieron, pues, de Jerusalén hacia Antioquía llevando con ellos a Marcos; éste los acompañó en sus primeras empresas misionales, a Chipre y Perges, de donde regresó por causas desconocidas. Posiblemente, culto como era, no sintonizó mucho con el fogoso Pablo, por lo que el pacificador Bartolomé pensó que era mejor separarse de él y le aconsejo que regresara a Palestina, donde se puso al servicio de Pedro, ya que él dominaba lenguas y era hábil en el trato de personas cultas. Así podría prestar un gran servicio al bueno y celoso príncipe de los apóstoles quien, aunque fuera la cabeza de los apóstoles, no tenía por qué saber tantas cosas como el culto Marcos.
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    En todo caso regresó a su casa de Jerusalén. (Hech. 13,13). No sabemos lo que duró la separación, pero si sabemos que causó una disensión entre San Pablo y Bernabé, cuando San Pablo rehusó aceptar de nuevo la compañía de quien había abandonado el viaje anterior. Bernabé se enojó tanto que rompió su asociación de momento con San Pablo y se fue a Chipre con Marcos (Hech 15,36-39). Años mas tarde San Pablo y San Marcos volvieron a unirse en un viaje misionero
   Bartolomé decidió seguir por su cuenta en Chipre y con el Marcos siguió viajó hasta la isla.
      Posteriormente pasó diez o doce años en Jerusalén al lado de Pedro, ayudándole como escritos y acaso  de "intérprete y consejero". Acaso era muy versado en hablar y escribir el griego, lo que ha hecho suponer su nacimiento en algún lugar como Alejandría  ante de su traslado a Jerusalén con su familia o al menos con su madre. 
     Con todo, las tensiones apostólicas no implicaron la ruptura de los celosos mensajeros del Evangelio.  Durante la primer cautividad de San Pablo, en los años 60 o 62, se sabe que Marcos era uno de sus colaboradores (Fil. 24 ). Poco tiempo después Marcos se encontraba en Roma acompañando a San Pedro (2 Tim 4.11 ).  Es creencia que fue más bien discípulo de Pedro, quien confirma esta suposición al llamarlo "hijo" suyo en su primera carta. (1 Pedro 5, 13). 

   El mismo evangelio que se le atribuye, además, sigue muy de cerca el esquema de los discursos de Pedro que nos ha conservado el libro de los Hechos de los Apóstoles.

    Nada se sabe de su existencia posterior. La segunda carta de Pablo a Timoteo lo señala entre los compañeros de este discípulo de Pablo   Pero en realidad no se sabe nada de sus últimos años y el lugar de su muerte son desconocidos. Es posible que sea verdadera la tradición que dice evangelizó y estableció la Iglesia en Alejandría, fundando allí su famosa escuela cristiana. El historiador Eusebio de Cesarea (a comienzos del siglo IV), afirmaba que la Iglesia de Alejandría lo habría tenido por fundador. 
   Y la tradición dice también que murió mártir aproximadamente el 25 de abril del año 68 en Alejandría. No se sabe cómo pero  sus reliquias fueron llevada a están en la famosa catedral de Venecia en bello y majestuoso templo
 Evangelio de Marcos

   Como evangelista es centro también reintensos estudios. Marcos escribe con fluidez, sencillez, en estilo directo y sólido a la vez, y se propone probar la Divinidad de Cristo.  Su Evangelio, cronológicamente el más antiguo, aunque luego colocado detrás del de san Mateo, fue redactado en griego, seguramente antes del año 70. Se consideró su autor a San Marcos y el primero que lo hizo fue Papias de Hierápolis según el testimonio de Eusebio de Cesárea
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  El Evangelio de Marcos comprende dos partes, y cada una comienza con una manifestación divina: en la primera es la palabra divina con ocasión del Bautismo de Jesús por Juan, y en la segunda la Transfiguración.
   La primera parte del Evangelio se desarrolla en Galilea, la provincia de Jesús; la segunda en Judea y en Jerusalén, el corazón de la nación judía. La primera parte muestra la novedad de Jesús, el impacto de su enseñanza sobre las multitudes.

  Pero, en la segunda parte, viene la desilusión, pues Jesús se niega a ser lo que la gente quería que fuera, y la muchedumbre ya no lo sigue. Cuando Jesús muere, el oficial romano reconoce que el crucificado era el Hijo de Dios (Marcos 15,39). 

    Es el más breve de los libros del Evangelio (16 capítulos); sin embargo, tiene sus razones: Marcos dio a su Evangelio los mismos límites que los apóstoles habían asignado a la catequesis primitiva. Los apóstoles no se proponían dar todo lo que los creyentes querían saber, sino que querían transmitir lo esencial de lo que Jesús había dicho y hecho (Hechos 1, 21-22). 
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     El león es el símbolo de San Marcos. Tanto este símbolo como el de los otros tres evangelistas (Apocalipsis 4, 7-8), son muy antiguos. De ellos hablan San Jerónimo y San Agustín, explicando que San Marcos, en su primer capítulo, habla de Juan el Bautista en el desierto y el león es rey del desierto (Marcos 1,3).

    Marcos se halla en Roma el año 67 cuando mueren los dos Apóstoles, San Pedro y San Pablo. Finalmente San Marcos fue a predicar a Alejandría, erigió una iglesia, nombró un obispo, tres presbíteros y siete diáconos. Fue martirizado y asesinado en el año 68, el 25 de Abril. 

   Se dice que sus asesinos trataron de quemar su cuerpo, sin conseguirlo. Los cristianos de Alejandría rescataron su cuerpo intacto, lo envolvieron y le dieron sepultura. Enterrado en su propia iglesia, en el año 828 navegantes italianos llevaron a Venecia sus restos y la ciudad, de la que es patrón, le dedicó un templo y celebró su fiesta el citado 25 de Abril

    En Venecia, Italia, se veneran, en la preciosa catedral de su mismo nombre 
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Basílica de San Marcos, Venecia, Italia
